

# FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

## PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an . . . . . Lei 160—  
 Pe o jumătate de an . . . . . Lei 80—  
 Pentru America 3 dolari pe un an întreg  
 Pentru societăți și autorități 300 lei anual

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12  
 (lângă Poștă)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

## INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
 Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir pețit 8 Lei pentru fiecare publicație

## Intre noi și Ungaria

În numărul trecut al gazetei noastre am fost arătat într'un articol, care este situația creiată pe urma bățiosului discurs rostit de prim-ministrul Ungariei, contele Stefan Bethlen. Am fost arătat atunci, că România este în așteptarea răspunsului în scris din partea guvernului ungar. Acest răspuns a fost înmănat guvernului din București la sfârșitul săptămânii trecute. În rândurile ce urmează dăm cuprinsul notei guvernului român, mai întâi, apoi răspunsul Budapestei.

### Nota guvernului român

Din ordinul guvernului Meu, am onoare a vă aduce la cunoștință că Guvernul Român are părerea de rău de a constata, că discursul domnului Prim-Ministru Bethlen, pronunțat la 26 Mai, este un act nepretinos față de România, de natură de a crea o stare de spirit contrară intereselor păcii. Faptul capătă o însemnătate deosebită prin aceea, că nu este prima manifestare publică împotriva păcii și împotriva României, că manifestarea aceasta vine dela șeful Guvernului Maghiar, că a fost făcută în fața reprezentanților României, invitat de Guvernul Ungar și mai ales că această manifestare este potrivnică asigurărilor date până acum.

Guvernul Român, însuflețit de dorința de a îmbunătăți legăturile dintre România și Ungaria, a trecut cu vederea alte manifestări asemănătoare și a dat dovadă de o deosebită bunăvoință, învoindu-se la cererile de moratoriu ale Ungariei (cererile pentru amânarea plăților datorită de războiu. Nota Red.)

Guvernul Român a mers chiar mai departe, dând prilej Ungariei de a pune capăt, prin bună înțelegere, și în condițiuni favorabile pentru Ungaria, chestiunea opianților, deși nu recunoaște nici un drept acelor opianți, dar numai spre a face un pas hotărâtor pentru apropierea celor două popoare.

Guvernul Român este deci cu atât mai neplăcut surprins, că drept rezultat al acestor continue dovezi de bună voință și de dorință de apropiere, guvernul ungar răspunde printr'un act ca acela care se vede nevoit a-l arăta acum lumii. El a așteptat zadarnic câteva zile vre-o explicație din propria inițiativă a guvernului ungar.

În această stare de spirit, reprezentantul României va încunajura de a mai lua parte la serbările oficiale, și guvernul român se simte obligat de a trage atențiunea factorilor internaționali asupra faptelor guvernului ungar contra tratatelor semnate de Ungaria și contra păcii.

11 Iunie 1929 (ss.) G. G. Mironescu

### Răspunsul Ungariei

Domnule ministru, am onoare a vă confirma primirea notei cu data de 11 Iunie a Excelenței Voastre, notă care privește discursul pronunțat la 26 Mai a. o. de Contele Bethlen, președintele Consiliului de miniștri.

Nu-mi pot ascunde surprinderea, că o iălmăcire ca aceea arătată în nota din chestiune a putut fi dată acestui discurs, fiindcă acest discurs, fin să sublinieze, nu cuprinde nimic care să fie îndreptat în contra României.

Excelența Voastră are cunoștința de faptul că guvernul maghiar a socotit totdeauna că prevederile tratatului de pace dela Trianon erau nedrepte și că această stare de lucruri trebuie să sufere în viitor o schimbare pe cale pașnică.

Declarațiunile publice arătând acest punct de vedere n'ar putea fi socotite drept manifestațiuni iredentiste (dușmănoase. Nota Red.) Nu este deci de mirare, că acest punct de vedere se găsește cuprins în discursul președintelui de consiliu care de altfel, nu era discurs politic, ci mai degrabă comemorativ, pronunțat în fața monumentului ridicat în amintirea celor 500.000 de soldați unguri căzuți pe câmpul de luptă.

În ce privește invitațiunea Excelenței Voastre la serbarea în chestiune, îmi permit a face observațiunea că guvernul ungar urmează obiceiul de a se invita cu prilejul unor astfel de festivități, tot Corpul Diplomatic din Budapesta. Este dela sine înțeles, că membrii acestui corp sunt singurii în măsură să judece dacă trebuie sau nu să ia parte. S'a întâmplat de altfel, că șefii misiunilor diplomatice ungare în străinătate s'au abținut de a lua parte la anumite serbări, la care fuseseră invitați de către guvernele pe lângă cari sunt acreditați.

Excelența Voastră mai pretinde că această manifestare este în contraxicere cu asigurările date mai înainte de către guvernul ungar. Această susținere a Excelenței Voastre nu se poate baza decât pe o neînțelegere, dat fiind că această chestiune nu a fost ridicată nici de către Excelența Voastră, nici de către un membru al Legațiunii sale. Nam avut deci prilejul să dau asigurări în privința serbării în chestiune. De altfel nu am vorbit cu nici un membru al Corpului diplomatic în această privință. Dacă observațiunea Excelenței Voastre în ce privește »asigurarea« data de guvernul ungar se referea la convorbirea care a avut loc între subsecretarul de Stat al Preșidenției dl de Berczy și dl ministru al Cehoslovaciei, îmi permit a observa că aceasta nu se referea decât la faptul dacă »Crezul ungar« s'ar cânta cu acest prilej.

În nota Excelenței Voastre se face amintire de un moratoriu dat Ungariei. Excelența Voastră îmi va îngădui să constat, că această amintire este nebazată, deoarece nici un moratoriu nu s'a dat Ungariei. Din contră s'a impus Ungariei, cu titlul de reparațiuni, plata de sume considerabile. Aceste sume sunt plătite de Ungaria punctual și în întregime.

Cât despre chestiunea opianților, sunt de părere că înțelegerea prietenească, care este scopul tratativelor noastre, nu poate fi dusă la bun sfârșit, decât dacă se fac îngăduințe și deoparte și de alta.

Nimeni nu ar putea nega, că Ungaria a participat într'o largă măsură în acest spirit.

Mă felicitez de declarațiunea Excelenței Voastre, că guvernul român e însuflețit de dorința nefățărită de a îmbunătăți legăturile dintre România și Ungaria și tin să vă asigur că din partea sa guvernul ungar este însuflețit nu numai de dorința, dar și de voiența hotărâtă de a stabili legături de bună vecinătate între cele două țări și că el nădăjduiește sincer, că guvernul român îi va ușura sarcina de a găsi mijloacele potrivite pentru a pune temelile unei conlucrări folositoare celor două țări.

22 Iunie 1929

(ss.) Walko

Precum vedem din cele de mai sus, guvernul maghiar se străduiește să-și repare greșala. El a băgat de seamă, că urmând pe calea apucată nu va ajunge la un rezultat bun, ci din contră își va atrage ura tuturor popoarelor dornice de pace.

Ca încheiere trebuie să mintim purtarea hotărâtă și solidară (uniță) ce au avut-o toate partidele noastre în chestiunea cu Ungaria. Când s'a văzut că sunt în joc interesele superioare ale Țării, toți bărbații noștri politici fără deosebire de partid s'au strâns laolaltă și și-au ridicat glasul lor de protestare.

Aceasta ne îmbucură nespuse de mult, pentru că aici stă țaria noastră.

## Refacerea căilor noastre ferate

Multe sunt lipsurile și neajunsurile de cari suferă căile noastre ferate. Gospodăria vitregă și plină de risipă a guvernelor liberale și averescane de după războiu, a făcut ca situația căilor ferate să ajungă într'un hal îngrozitor. S'a ajuns acolo că ele erau o povară uriașă pentru bugetul statului.

În urma acestor stări, guvernul național-țărănesc, care s'a dovedit a fi înțelegătorul tuturor durerilor mulțimei, s'a grăbit să ia măsuri de îndreptare. A votat mai întâi de toate un credit de 5 miliarde lei (din împrumut) cu ajutorul căruia se vor începe și se vor duce la îndeplinire lucrările de refacere a liniilor și de înzestrare cu material rulant, adică cu locomotive și vagoane de marfă și călători. Lucrările acestea se vor duce la îndeplinire în decurs de câțiva ani.

În ceea ce privește repararea de locomotive și vagoane prevăzută pentru anii 1929 și 1930 s'a hotărât, ca acestea să se facă în atelierele dela București—Grivița și Cluj.

### O turnătorie la București

În programul de lucrări pe acești ani se prevede și crearea unei turnătorii moderne la București, care să facă cu puțință căilor noastre ferate să producă cu acelaș personal ca și până acum o cantitate mai mare de lucru și în condițiuni mai ieftine.

## Pluguri moderne de zăpadă

Din acelaș fond (de 5 miliarde) se vor cumpăra pluguri de zăpadă rotative, deoarece plugurile ce le posedă căile noastre ferate dinainte de războiu, pe lângă că s'au învechit, nu mai sunt nici îndestulătoare pentru lungimea liniilor de azi. Și sunt bine cunoscute de toți neajunsurile pricinuite circulației de înzăpezire la cari sunt supuse liniile noastre în lunile de iarnă.

Pe lângă aceste lucrări mai sunt prevăzute și anumite îmbunătățiri pentru materialul rulant adecă înzestrarea vagoanelor de călători cu lumină electrică și încălzirea lor cu aburi.

Potrivit calculelor făcute, costul lucrărilor din anii 1929 și 1930 se urcă la suma de 1 miliard 213 milioane lei. Și astfel în decurs de 4—5 ani vom ajunge să avem o organizație a căilor ferate la fel cu a țării civilizate din Apusul Europei.

## În fața noiei recolte

După datele sosite din întreg cuprinsul țării, situația recoltei întrece toate așteptările. Cu toată tarăa grea și primăvara întârziată, recolta din acest an va face cu puțință să se împlinească toate lipsurile din sânul țării și pe deasupra să putem vinde și o bună parte străinătății.

Astfel se crede, că vom avea pentru export: 150 000 vagoane de grâu, 180 000 vagoane de orz și 100 000 vagoane de ovăși. După prețul pieței mondiale valoarea acestor peste 400 000 vagoane de cereale se ridică la 23—24 miliarde de lei. Moneda noastră fiind acum stabilizată, lucrările de export vor fi mult ușurate.

Fără îndotată că urmările acestui export vor fi dintre cele mai bune pentru situația financiară (bănească) a țării. Banii ce vor intra în țară pentru cereale, vor interesa mult tratul populației și vor înlătura totodată și criza de numerar de pe piață.

## Noul guvern englez și politica internațională

La prima vedere s'ar părea că schimbarea de guvern într-o țară, cum e Anglia bunăoară, n'ar avea nici o înrăurire asupra mersului politicii din restul lumii. Aceasta însă, numai la prima vedere, căci de fapt o asemenea schimbare de guvern, are multe și nebanuite înrăuriri asupra legăturilor dintre popoare și asupra bunului mers al păcii. Așa a fost întotdeauna. Țările mari și puternice au fost întotdeauna dăătoare de ton în politica internațională a lumii.

De aceea vorbiam la început de anumite înrăuriri ce noul guvern englez, guvernul laborist (al partidului muncitoresc), o să le aibă asupra legăturilor dintre națiuni. Noul guvern în frunte cu Macdonald, se va arăta în primul rând mai puțin pornit contra Germaniei. Prin urmare el nu va mai sprijini Franța (atât de mult ca până acum), ba la un moment dat poate o va sfătui chiar să-și retragă trupele de ocupație din Renania. Fără îndoială, că și politica Angliei dela Liga Națiunilor va suferi anumite schimbări. Chamberlain nu mai e ministru de externe, iar urmașul său cine știe dacă va urma căile înaintașului său.

Alta va fi probabil ținuta Angliei în chestiunea minorităților (deși Macdonald strănuge să dovedească contrarul) și alta în ceea ce privește legăturile cu Rusia. Guvernul lui Macdonald și-a pus chiar în gând să reia legăturile diplomatice cu Sovietele. Iată prin

urmare un șir de probleme ce se pun în legătură cu o schimbare de guvern într-o țară puternică. Anglia e o țară mare, puternică și bogată, iar glasul ei nu trece neauzit. În concertul popoarelor europene mai ales, atitudinea ei este aproape hotărâtoare. De aceea și astăzi, când Macdonald ține frânele puterii în mâni, privim cu atenție la mișcările Angliei, pentru că știm că ele vor avea urmări adânc simțite.

## Mari manifestații în Germania

În seara zilei de 28 Iunie au avut loc numeroase manifestații în întreaga Germania, cu prilejul celei de a zecea aniversare a tratatului semnat la Versailles (în Franța). Mai ales la Berlin peste 50 000 oameni, aparținând deosebi organizațiilor politice și militare de dreapta, s'au întrunit și au votat o moțiune prin care se arată că nici poporul german, nici Kaiserul nu sunt răspunzători de stărnirea războiului.

Manifestanții au cerut guvernului să pretindă revizuirea tratatului de pace și să ceară evacuarea (eliberarea) teritoriilor ocupate de țările învingătoare.

Precum se vede, nici Germania nu e mulțumită cu stările de azi. Și ea râvnește la schimbarea tratatelor de pace. Din întâmplare însă, nu și poate duce planul la îndeplinire, căci cele mai multe țări din lume se împotrivesc la aceasta.

## Din necazurile altora

Par'că numai țara noastră întâmpină greutăți și neajunsuri? De sigur că nu. Fiecare popor își are poverile lui moștenite pe urma războiului. Ruinele acestui pârjol sunt departe de a fi reparate și de sigur vor trece încă mulți ani până când diferitele state își vor lecui toate ranele.

Nici țările mari și puternice nu stau mai bine în această privință. Își au și ele greutățile lor economice dinlăuntru peste cari mai apasă și datorile de războiu rămase neplătite. Așa bunăoară Franța datorează cu mări sume Statelor-Unite. În timpul marelui războiu a avut mereu nevoie de muniții, alimente și îmbrăcăminte pentru soldați, cari toate cereau sume uriașe de bani.

Dar de unde să fi luat aceste sume? Veniturile erau foarte puține, în schimb cheltuielile ajunseseră la câteva sute de milioane franci pe zi. Așa că la un moment dat, Franța s'a văzut nevoită să se împrumute la străini, pentru a putea duce mai departe războiul.

Mai multe împrumuturi a făcut în America, căci aceasta era singura țară din lume, care mai putea să dea bani cu împrumut.

Astăzi Americanii vin și cer Franței plata, regulată a ratelor din datorile de războiu. Cea mai apropiată rată e la 1 August.

Dar Franța nu e tocmai dispusă la plată pentru că după cum am spus mai sus, își are și ea greutățile și neajunsurile sale launtrice. Văzând că îi ajunge cutitul la os, guvernul Francez a cerut Americii o amânare mai lungă a acestei plăți de 400 milioane franci.

Însă după cum vestesc ultimele știri, guvernul american nu se arată învoit la aceasta. El stăruiește să-și primească banii. De aceea nici nu vrea să audă de plângerile Francezilor. La rândul lui guvernul francez face toate străduințele pentru a îndupleca pe Americani să consimtă la

o amânare. În cazul că nu-i va isbăti este hotărât chiar să se retragă dela putere, căci nu vrea să-și ia pe conștiință acest neajuns, care va apăsa atât de greu asupra poporului francez. Lucrurile încă nu sunt în deajuns lămurite. Zilele următoare ne vor aduce deslegarea acestor chestiuni atât de gingașe.

## Ziarele franceze și răspunsul Ungariei la nota României

Toate gazetele franceze au publicat cuprinsul notelor schimbate între România și Ungaria. Pe lângă acestea ziarul „L'Homme Libre” scrie: Este sigur că primul-ministru contele Bethlen, așa după cum de altfel a dovedit-o deja, se slujește de chestiunea revizuirii tratatelor de pace, ca un mijloc de guvernare, pentru ca să câștige poporul cu sistemul lui de guvernământ. Iar pentru a-și ajunge scopul, el nu dă înapoi în fața nici unui fapt.

Discursul său rostit la 26 Mai, era menit să întărească autoritatea sa în sânul Ungariei. Guvernele Micei Înțelegeri au avut înțelepciunea să înfrâneze planurile primului-ministru ungar. Ele știu de altfel, că într-o zi sau alta, Ungaria va trebui să facă parte ca și Austria, din întinsa federație (unire între state) a Dunării, federație care singură va putea să facă să domnească pacea în Europa centrală.

În deosebire de ziarul mai sus amintit, alte gazete franceze au înfierat și condamnat purtarea Ungariei, ca una ce primejduiește liniștea și propășirea întregii Europe.

Ungurii însă rămân surzi la orice muștrare binevoitoare.

## O „afacere” la ministerul honvezilor din Budapesta

La ministerul honvezilor din Budapesta a isbucnit o interesantă afacere de corupție, adică de mituală. Mai mulți funcționari superiori dela acest minister au fost învinuiți de un deputat din partidul guvernamental, că la târgușile pentru furnituri trebuincioase trupei de cavalerie, au încercat să silească pe furnizori să ridice prețul cu 10%, ceea ce ar fi însemnat o sporire a costului furniturilor cu 150 mii pengő, sau în lei românești aproape 5 milioane. Suma aceasta, de sigur ar fi voit s'o bage funcționarii de cari vorbim, în buzunarul lor.

Furnizorii au respins această propunere, deoarece și așa prețul de licitație era destul de ridicat. Totuși la urma urmei s'a ajuns la un înțeles între ambele părți. Funcționarii au încasat frumuseț milioanele statului. Mai târziu însă lucrurile au eșit la suprafață.

Până azi încă nu s'a putut stabili cari sunt acei ce și-au însușit suma de care e vorba. Însă a produs o mare tulburare faptul, că la învinuirea adusă de deputatul guvernamental, a luat de trei ori cuvântul, în chestie personală, subsecretarul de stat al ministerului de războiu ungar. Acesta a tăgăduit că ar fi avut loc mituire la ministerul honvezilor, însă în fața unor învinuiri (bazate pe date) n'a mai mai avut nimic de zis.

Acum cercurile conducătoare ale Ungariei vor să mușamalizeze această afacere neplăcută pentru ei. Chiar președintele camerei, când a băgat de seamă, că desbaterele asupra acestei chestiuni au devenit prea vii, a întrerupt ședința. Se teme probabil să nu audă spunându-se anumite lucruri prea neplăcute, cari apoi ar fi ajuns la urechea lumii întregi.

## Sporirea producției agricole

La ministerul agriculturii se depun mari străduințe pentru ridicarea producției noastre agricole. În capul acestei mișcări stă însuși dl ministru al agriculturii Ion Mihalache. D-sa caută să găsească măsurile practice pentru valorificarea cât mai mare a muncii agricole. De aceea a și convocat în seara zilei de 28 Iunie consiliul superior al agriculturii, format din oameni pricepuți în ale plugăriei și cătorora le-a făcut o lungă dare de seamă.

În această dare de seamă dl ministru Ion Mihalache s'a ocupat de programul de lucrări ce urmează a se împlini în timpul cel mai apropiat. D-sa arată că din împrumutul ce l-am încheiat s'a rupt o sumă de 500 milioane lei pentru nevoile agriculturii. Din toate aceste nevoi cea mai grabnică pare a fi chesliunea seminței. S'a dovedit, în ultimii doi ani mai ales, că semințele streine se potrivesc greu în pământul nostru. Gerul le atinge cu ușurință și le nimicește.

Specialiștii au dovedit că semințele din țară sunt cu mult mai rezistente și asigură o recoltă mai bogată. Pentru aceste motive, din suma de 500 milioane, 231 milioane vor fi rezervate semințelor. Statul va face înlesniri particulare pentru a putea cumpăra mașini de selecționare (alegere) a semințelor. Mașinile se vor cumpăra dela case bine cunoscute și după îndrumările specialiștilor. Statul va contribui prin plata scontului de 15—20 la sută, iar restul îl va plăti în rate proprietarul mașinei.

### Sumele destinate altor lucrări

Restul sumei din cele 500 milioane lei vor fi sortite celorlalte lucrări cu caracter productiv. Pentru lucrări de pescărie, canale: 170 milioane lei. Programul a fost întins pe 4 ani. Pentru indiguiri 19 milioane lei; pentru educația agricolă 10 milioane; pentru aplicarea legii de plantare 10 milioane; pentru cadastru 2 milioane; pentru îngrășămintele chimice 5 milioane; pentru viticultură (cultura viței de vie) 40 milioane și alte câteva milioane pentru diferite lucrări.

## INFORMATIUNI

O veste îmbucurătoare. Din Bled (Iugoslavia) se vestește, că Regina Marioara a născut în noaptea zilei de 29 Iunie, un băiat, care este al treilea fiu al Suveranilor iugoslavi. Fericitul eveniment a fost anunțat poporului prin salve de tun. Regele Alexandru, care se afla la Belgrad, a plecat grabnic la Bled.

Preluarea fabricelor noastre de chibrituri. Potrivit contractului încheiat cu Suedezii (cari ne-au dat un împrumut de 30 milioane, dolari), începând cu ziua de 1 Iulie fabricile noastre de chibrituri au trecut sub conducerea lor. În vederea acestui fapt ei și-au trimis opt ingineri, cari pe bază de inventar au preluat fabricile. În săptămâna viitoare probabil vor fi isprăvit lucrările de preluare și va începe lucrul sub noua conducere.

O școală de apărare contra gazelor s'a înființat de către conducerea armatei. Tinerii recrutați în baza Art. 52, cari doresc a face serviciul militar la școala de apărare contra gazelor, trebuie să fie licențiați în una din specialitățile: ingineri chimici sau fizico-chimici, naturaliști, electro-tehnicieni.

Asociația generală I. O. V. convoacă o mare adunare generală a tuturor invalizilor, orfani și văduvelor de războiu al gr. superioare și inferioare din județul Sibiu, pe Duminică în 14 Iulie 1929 la ora 10 a. m. în sala Urania „Thalia” din Sibiu.

Pentru înlăturarea fraudelor. Constatându-se în ultimul timp numeroase fraude și nereguli la funcționarii cari mănuesc banii statului, s'a văzut cu surprindere că ei nu aveau depuse garanțiile cerute de lege, de unde statul și-ar fi putut acoperi, măcar în parte paguba. Pentru ca să se pună capăt acestei situații, ministerul de finanțe a luat hotărârea de a obliga pe funcționarii mai sus amintiți, să depună garanțiile trebuincioase, potrivit cu importanța funcțiunii ce ocupă. În această categorie de funcționari intră funcționarii de vamă, casierii administrațiilor financiare, administratorii financiare, precum și controlorii.

Americani spre Europa. Din New-York se vestește, că de acolo au plecat 16 vapoare mari, transportând 12.500 călători, plecați să-și petreacă vacanța în Europa. Se vede, că Americanii nu mai știu cum să-și cheltuiască banii la ei acasă, de aceea trec Oceanul în bătrâna Europă, spre marile capitale din Apus, unde au prilejuri mai multe să-și ușureze buzunarele. De altfel bine fac prietenii noștri din țara dolarilor, căci baremi mai aduc pe aceeași cale la noi o parte din sumele uriașe, ce le adună de pe întreg cuprinsul pământului. Acum mai pe urmă din dobânzile după împrumuturile de războiu.

Contra taxelor pe brevetele de băuturi. În urma hotărârei ministerului de finanțe, de a ridica taxa pe brevetele de băuturi spirtoase, membrii cercurilor comerciale din Ardeal au ales o deputațiune, care s'a prezentat la dl prim-ministru Iuliu Maniu, căruia i-au arătat situația grea ce li-se creiază pe urma sporirii acestor taxe. Dl prim-ministru a făcut apel la patriotismul comercianților cerându-le să se invoiască la o ridicare a taxei brevetelor, făgăduindu-le că se va pune o taxă cât se poate de convenabilă. Delegația s'a arătat mulțumită pe urma acestor făgăduieli.

Nenorocire de aeroplan. Din Lindau (Germania) se vestește, că acolo a avut loc o mare nenorocire de aeroplan. Și anume, un hidroplan (aeroplan care plutește și pe apă) având pe bord 5 călători și echipajul trebuincios, vrând să scoboare pe lacul Bodensee (în apropiere de Lindau) în momentul când se găsea numai la câțiva metri deasupra apei, s'a prăbușit în apă. Nenorocirea a fost urmată de o puternică detonatură, datorită de sigur unei explozii produse la motor, după care aparatul a luat foc. Doi călători au putut să fie scăpați din apă, însă foarte greu răniți. Restul de 5 persoane ce se mai aflau pe bord, s'au înecat cu toate ajutoarele ce au venit la timp.

Nenorocirea unui preot. Un copil jucându-se cu focul pe lângă grajdul de vite al preotului din comuna Zâmbeasca, jud. Teleorman, acesta s'a aprins. Fiind vânt, focul s'a înlins și la locuința preotului, care abia a mai avut răgazul să se scape pe sine și pe ai săi. Văzându-și grajdul în flăcări, preotul a intrat repede în el pentru a-și scăpa caii. Însă acolo a fost înăbușit de fum și lovit de cail speriați, căzând astfel în nesimțire. Târziu când săteni au isbutit să pătrundă în grajd, l-au găsit pe nefericitul preot carbonizat pe jumătate. Deasemenea și cei doi cai, pe cari voise să-i scape erau arși.

Câți funcționari sunt în Ungaria. După o statistică publicată de curând, se află de prezent în Ungaria 156.453 funcționari de stat și 104.268 pensionari. După calculele făcute, fiecare al 50 lea ungar este funcționar de stat și fiecare al 75 lea pensionar. Întreținerea acestui corp de funcționari, cere cheltuirea de sume uriașe.

Vacanța parlamentului. Parlamentul urmează să ia vacanță în ziua de 15 Iulie. Însă, în cazul că se va prezenta până la această dată proiectul de lege pentru reforma administrativă, atunci lucrările parlamentului se vor prelungi și peste 15 Iulie. Legea pentru organizarea administrativă fiind de o însemnătate covârșitoare, votarea și discuțiile ce se vor isca în jurul ei, vor reclama un timp mai îndelungat.

Dela coloniștii din Sebeșul de jos (jud. Timiș-Torontal). Tinerimea coloniștilor din această comună, păstrând obiceiul moștenit din strămoși, a doua zi de Rusalii au făcut hora mare la stejar, jucând și tănăr și bătrân împreună. Tot în aceeași zi au dat o producție teatrală invitând și comunele din jur. Din venitul curat s'a creat un fond pentru clădirea unei case naționale. În ziua de 23 Iunie, coloniștii din Sebeșul de jos au fost invitați în comuna Moșnița Veche, cu acelaș program. Și aici au avut o reușită strălucită. Pentru buna pregătire a tinerilor coloniști s'a străduit d-soara Silvia Dârlea învățătoare.

Aviz. Se aduce la cunoștința publicului călător că cu începere dela 2 Iulie a. c. se pun în circulație trenurile 25/26 accelerate pe distanța Sibiu—București și înapoi. Pleacă din Sibiu la orele 20/16.

Bulgaria și vecinii ei. Ministerul de finanțe al Bulgariei a făcut unele declarații ziarului francez „Le Temps” spunând între altele, că Bulgaria vrea să întrețină cu toate puterile și mai ales cu vecinii legături de conlucrare sinceră. În ceea ce privește legăturile cu România, ministrul bulgar a declarat că ele sunt mulțumitoare și este posibil ca în curând cele două state, să încheie o învoială, care să înlătore toate pricinile din trecut.

America nu recunoaște Sovietele. După vestile sosite din America, guvernul Statelor Unite e hotărât să nu reia legăturile diplomatice cu Rusia. Aceasta o face cu atât mai vădit cu cât Rusia sovietică nu vrea să-și recunoască obligațiunile încheiate până acum.

Dela prefectura județului Sibiu primim următoarele: Dl prefect al județului Sibiu mulțumește călduros în numele Guvernului, județului și orașului Sibiu și al său tuturor, cari au contribuit la expoziție, proprietarilor de vehicule și tuturor colaboratorilor pentru oboseala și munca depusă cu aranjarea expozițiilor, cu primirea oaspeților noștri etc. din prilejul congresului internațional de agricultură. Străinii au rămas uimiți de frumusețile și resursele țării noastre.

† Octavian Lugoșianu. Duminică în 30 Iunie a încetat din viață Octavian Lugoșianu, harnicul profesor dela lic. „Sf. Sava” din București. Răposatul este tatăl dlui I. Lugoșianu, subsecretar de stat la Președinția Consiliului. — Fie-i țărâna ușoară!

Publicațiune. Se atrage atențiunea Onor. Public că numai chitanțele eliberate de perceptori, din registrele oficiale, sunt descărcătoare pentru debitori în ce privește achitarea datorțiilor. Orice alte chitanțe particulare, fie chiar tipărite, dar neeliberate de perceptorii competenți din registrele oficiale, nu sunt valabile. Deci contribuabilii să se prezinte pentru plata contribuțiilor la ghișeurile perceptivilor.

A dormit 19 ani. Într'un oraș din Germania (Johanisburg), o fată s'a deșteptat după ce a dormit într'una 19 ani. Ea a căzut în acest somn în urma unei spaimi, în anul 1910, când era de 20 de ani. Acum s'a trezit, dar nu se poate mișca. În cursul celor 19 ani de somn, fata a fost nutrită de niște medici cu ajutorul unor instrumente.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului”  
Redactor responsabil: Nicolae Bratu

**PREFECTUL JUDEȚULUI SIBIU**  
No. 7368—1929 A/Sp. 11009

**Publicațiune de licitație**

La prefectura județului Sibiu, camera Nr. 2, în ziua de 2 August 1929 la ora 11 a. m. va avea loc pe lângă observarea dispozițiilor cuprinse în art. 72—85 al legii contabilității o licitațiune publică pentru construirea liniilor telefonice proiectate, pentru întregirea rețelei telefonice județene.

Prefectura județului va pune la dispozițiune atât întregul material, transportul materialului la locurile de întrebuințare, cât și lucrul manual pentru săparea găurilor de sălpi.

Elaboratul tehnic precum și condițiunile speciale se pot vedea zilnic la serviciul podurilor și șoselelor între orele 8—1 a. m.

Ofertanții sunt invitați a indica în ofertă calificățiunea lor de a putea executa aceste lucrări, termenul, până când se obligă a termina lucrările și a depune o garanță de 4% a sumei pretinse pentru executarea lucrărilor.

Sibiu la 25 Iunie 1929.

p. Prefect:  
Schöpp m. p.

Seful serv.:  
Schöpp m. p.

**PRIMĂRIA MUNICIPIULUI SIBIU**  
No. 6890/1929 10994

**Concurs**

Pentru întregirea postului de *director al orchestrei orașenești din Sibiu* se publică concurs în baza următoarelor dispozițiuni:

1. Directorul orchestrei se alege de către delegațiunea permanentă a consiliului comunei dintre concurenți, deocamdată pe timp de probă de 3 ani. După expirarea timpului de probă se va hotărî asupra definitivării.

2. Retribuțiunile acestui post se compun din un salariu fix cu accesoriile legale, corăspunzătoare clasei IX/1 de salarizare și din participare la venitul realizat de orchestră.

3. Orchestra orașenească constă de prezent din 26 artiști salarizați de către municipiu.

4. Doritorii de a obține acest post trebuie să dovedească că au absolvat cu succes o școală superioară de muzică cu caracter academic, au o prexă de mai mulți ani ca conducători de orchestră și mănuiază bine un instrument de orchestră.

5. Concurerții vor înainta cererile lor timbrate și însoțite de dovada calificăției cerute, a vârstei și a ocupației lor de până acum, cel mai târziu până la 25 Iulie 1929, la orele 12 la amiazi la primăria municipiului Sibiu. Cereri înaintate după acest termen nu se vor lua în considerare.

Sibiu, la 22 Iunie 1929.

Primăria Municipiului Sibiu.

**Administrația Financiară a județului Sibiu**  
**Publicațiune** 10999

Administrația Financiară Sibiu, urmând a se aproviziona cu combustibilul necesar pentru iarna anului 1929—1930, declară deschisă licitație publică pentru furnizare a 120.000 (una sută douăzeci mii) Kgr. lemne de fag pentru foc de prima calitate.

Domnii furnizori care voesc a lua parte la această licitație vor depune oferte timbrate în plicuri închise la registratura acestei Administrații financiare (camera 15) până la data de 15 Iulie 1929.

Administrator Financiar.

**Convocare** 11008

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „AJUTORUL” societate pe acții, se convoacă prin aceasta, conform §-lui 16 din statute, în

**Adunare generală extraordinară**

ce se va ținea în comuna Vale, la 27 Iulie a. c., la 3 ore p. m., în sala festivă a școlii de stat.

**OBIECTELE:**

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Urcarea capitalului social la 3.000.000 Lei, eventual fuzionarea institutului cu alt institut.
3. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea generală extraordinară, în sensul §-ului 17 din statute sunt rugați a-și prezenta acțiunile, eventual dovezile de plenipotență, cel mult până la 25 Iulie a. c., la orele 11 a. m. la centrala din Șeica mare, și la agențura institutului în Vale.

Șeica mare, 27 Iunie 1929.

Consiliul de administrație.

**Tribunalul Sibiu secția I.**  
Nr. Pj. 1519/11927 10997

**Extras**

din registrul pentru asociațiunile recunoscute ca persoane juridice

Nr. de ord.: 2/1924.

Titlul sau denumirea persoanei juridice: **Sindicatul Uzinelor Electrice de pe teritoriile alpine de România.**

S'a modificat textul **Sindicatului în „Asociația Uzinelor electrice din nouile provincii ale României”**

Obiectul și scopul: Apărarea și încurajarea intereselor uzinelor electrice. Apărarea intereselor ale membrilor față de autorități și furaciori, încurajarea electro-economică în general.

Sediu și sucursala: Sediu este în orașul Sibiu.

Data constituției: 24 Noemvrie 1921.

Actul pe temelial cărnia s'a obținut personalitatea juridică: Actul substituitiv al sindicatului. Încheierea judecătorească de ocol Sibiu din 24 Noemvrie 1921.

Numele, profesiunea, domiciliul și naționalitatea persoanelor ce compun consiliul de direcțiune și administrație: **Sigmund Dachler inginer, președinte, Carol Knizek inginer, cehoslovac, vice-președinte, Helmut V. Bilig inginer german, vice-preș., toți cetățeni români.** Conform taboului din 27 Iunie 1927 alăturat la procesul verbal al adunării generale ținută la 27 Mai 1927 s'a ales: Președinte **Sigmund Dachler, sas, inginer, dom. în Sibiu, vice-preș.: Stefan Mateescu, român, inginer, Director general în Arad, vice-președinte: Kompanek Iosn, cehoslovac, cetățean român, inginer domiciliat în Cluj, vice-președinte Knizek Carol, cehoslovac, cetățean român, inginer, domiciliat în Dej.**

Modificări ulterioare. S'a modificat textul art. 12 și 22 al statutelor și s'a ordonat înregistrarea acestora precum și toate schimbările făcute a membrii sinisatelor, încheierea judecătorească din 8 Septembrie 1928.

S'a aprobat modificarea statutelor, schimbarea titlului și comitetul de conducere cu Hot. trib. Sibiu Nr. 1519/1927/11 din 14 Mai 1929.

Observații: Dosar Nr. Pj. 674/1924.

Sibiu, la 24 Iunie 1929.

Fischer grefier

**PREFECTUL JUDEȚULUI SIBIU**  
No. 7503—1929 A/S. 11001

**CONCURS**

În conformitate cu art. 78 din Regulamentul Legii Statului Funcționarilor publici, publicăm concurs pentru completarea posturilor de notari vacante din comunele Armeni, Spring și Vingard din acest județ.

Reflecții la aceste posturi sunt invitați a-și înainta cererile împreună cu documentele prevăzute la art. 7 din Regulament până la 15 Iulie 1929 la Prefectura Județului Sibiu.

Petiționiarii aflători în vre-o funcțiune publică își vor înainta cererile pe cale ierarhică.

Sibiu, la 24 Iunie 1929.

Prefect:  
ss. Dr. C. Stefan

Seful serv.:  
ss. N. Șandru

Sfatul Negustoresc, Secția Sibiu

**Convocare**

Domnii membri ai Sfatului Negustoresc, secția Sibiu, sunt rugați să participe la adunarea generală anuală, care se va ținea în ziua de 26 IULIE 1929, orele 18 în sala Primăriei Municipiului Sibiu, ordinea de zi fiind următoarea:

1. Darea de seamă.
2. Raportul cenzorilor și descărcarea Comitetului de gestiunea sa.
3. Alegerea comitetului cenzorilor.
4. Primenirea Comitetului conf. art. 43 al 2 din Statut.
5. Chestiunea cotizațiilor membrilor.
6. Diferite propuneri.

Pentru cazul când în ziua susmenționată nu se vor prezenta în număr corespunzător conform dispozițiilor Statului membrii Sfatului, adunarea generală se va ținea cu aceeași ordine de zi, la 12 August 1929, orele 18, conf. art. 71 din Statut, oricare ar fi numărul membrilor prezenți.

Sibiu la 1 Iulie 1929

Comitetul

**Aviz**

Se vinde în licitație publică un joagăr cu 2 freze cu transmisie, folosit 3 luni, sistem nou, în curele fără locomobilă pe ziua de 14 Iulie 1929, la 3 ore după masă în cancelaria comunală Oriz, jud. Sibiu, 11006

**Carte pentru cubatul lemnului**

se află de vânzare la Librăria „Foia Poporului”, cu prețul de 25 Lei. Trimiși cu poșta 84 Lei.

**De vânzare** 11009

1. Una casă cu etaj cu 2 locuțe mari parchefate și 2 locuțe mici neparchefate, pivniță sub toată casa, fiecare locuință are closet separat cu apă, 265 □ pâr. grădină, cu ușuri de plată.
  2. 2 Vile mici, una cu 2 locuțe câte 2 camere, bucătărie, entres, baie, pivniță, grădină frumoasă. Una vilă cu 2 camere, bucătărie, spais, entres, baie, 300 □ pătrați.
  3. Mai multe case, vile, restaurante cu licență și la poziție bună.
- Agentura Schikler, Sibiu, strada Târgului (Markt.) No. 5.

**leftin de vânzare**

- 1 Garnitură 800 m/m.
  - 1 Garnitură 720 m/m Hother.
  - 1 Garnitură 650 m/m.
  - 1 Motor de benzină 6 H. P.
  - 1 Motor de benzină 5 H. P.
  - 1 Motor de leu brut 10 H. P.
- Toate acestea sunt în stare foarte bună de funcțiune.

Plată în rate și servicii prompt asigurati la

**CZINK & WOLF**

Sibiu, strada Ridei No. 5. 11008

**Pentru lăptării**

Carnete lunare pentru purtarea evidentelor la prelucrare laptele, se execută cu preț leftin la Tipografia „Foia Poporului” Sibiu.

**Noul mers al trenurilor**

cu începere dela 25 Iunie 1929

**Plecarea trenurilor din Sibiu**

AGNITA—SIGHIȘOARA		
Plecă din Sibiu	6.50,	17.30
Sosește în Agnita	10.49,	21.32
" " Sighișoara	16.57,	7.15
FĂGĂRAȘ—BRAȘOV		
Plecă din Sibiu	5.40,	11.32, 17.15
Sosește în Făgăraș	9.20,	15.46, 21.30
" " Brașov	12.20,	19.15, 5.57
CISNĂDIE		
Plecă din Sibiu	5.55,	13.50, 18.25
Sosește în Cisnădie	6.27,	13.51, 18.56
VINȚ—ALBA-IULIA		
Plecă din Sibiu	3.30,	12.40, 18.—
Sosește în Vinț	7.12,	17.—, 22.03
" " Alba-Iulia	7.38,	—, 22.30
PIATRA-OLT—BUCUREȘTI		
Plecă din Sibiu	5.15,	15.20, 20.15 (Acc.)
Sos. în Turnu-Roșu	6.25,	16.26, 21.—
" " București	18.15,	5.25, 6.—

**Sosirea trenurilor în Sibiu**

SIGHIȘOARA—AGNITA		
Plecă din Sighișoara	4.30,	17.40
Sosește în Agnita	8.33,	21.49
" " Sibiu	16.09,	6.44
BRAȘOV—FĂGĂRAȘ		
Plecă din Brașov	6.35,	13.—, 17.30
Sosește în Făgăraș	9.10,	16.04, 20.55
" " Sibiu	13.05,	20.35, 8.20
CISNĂDIE		
Plecă din Cisnădie	7.15,	14.45, 19.35
Sosește în Sibiu	7.45,	15.15, 20.05
ALBA-IULIA—VINȚ		
Plecă din Alba-Iulia	4.40,	11.40, —
Sosește în Vinț	4.53,	11.58, —
" " Sibiu	9.08,	16.17, 22.20
BUCUREȘTI—PIATRA-OLT		
Plecă din București	9.—,	21.35, 23.55 (Acc.)
Sosește în Turnu-Roșu	21.01,	11.27, 9.45 a. m.
" " Sibiu	22.02,	12.30, 10.48 a. m.
COPȘA-MICĂ—SIBIU		
Plecă din Copșa-mică	0.50,	3.15, 6.44, 8.50, 12.55, 16.35, 18.47,
Sosește în Sibiu	2.28,	4.42, 8.22, 10.20, 14.32, 17.45, 20.06
Trenurile pentru băi la OCNA-SIBIULUI		
Plecă din Sibiu	6.20,	9.30, 14.45, 20.08
Sosește în Ocna	6.50,	10.02, 15.15, 20.39
Plecă din Ocna	6.58,	10.40, 15.25, 21.04
Sosește în Sibiu	7.32,	11.24, 16.—, 21.41,

SIBIU—VURPĂR și înapoi: Plecă din Sibiu 16.40, sosește în Vurpăr 19.01  
" " Vurpăr 5.30, " " Sibiu 7.59

# Desbaterile parlamentului

## Camera

### Sedința dela 24 Iunie

După deschiderea ședinței, dl deputat naț.-țăr. Popescu-Zorica adresează dlui ministru al agriculturii o comunicare, în legătură cu hotărârile ilegale date de comitetul agrar. Apoi se intră în ordinea de zi continuându-se discuția privitoare la legea pentru accelerarea judecăților (judecarea mai repede a proceselor).

Dl Simionescu (naț.-țăr.) face o seamă de observațiuni asupra legii, arătându-și în doiala asupra rezultatelor ce va da aplicarea ei.

Dl V. Rădulescu (naț.-țăr.) arată părțile bune ale legii. După acestea se ia în discuție legea pentru organizarea poliției.

Dl Iacob Pistiner (socialist) spune, că această lege e binevenită, întru cât poliția și siguranța de ieri erau în slujba partidului liberal.

Dl Ionescu-Botoșani (naț.-țăr.) amintește de amestecul politicei în așezământul poliției. Într-o documentată cuvântare, d-sa arată cât de necesară era schimbarea legii de până acum, cu privire la organizarea poliției și a siguranței.

### Sedința dela 25 Iunie

Se continuă discuția la legea accelerării judecăților.

Dl Vasile Rădulescu (naț.-țăr.) ca raportor al legii, vorbește despre faloasele ce se vor trage pe urmele ei de către împričinați. D-sa răspunde totodată și observațiilor ce i s'au adus până acum. Ca încheiere roagă Camera să voteze legea.

Dl Gr. Iunian, ministrul justiției, luând cuvântul combate observațiunile făcute asupra legii de către deputatul liberal Djuvara. După aceasta, dl ministru al justiției, dovedește cu probe temeinice, că legea pentru accelerarea judecăților e menită să schimbe o stare de lucruri care s'a dovedit a fi dăunătoare pentru împričinați. D-sa roagă pe cei de față să voteze legea, care apoi este luată în considerare și votată pe articole.

În ședința de noapte s'a continuat discuția la legea pentru reorganizarea poliției și siguranței.

Dl general Rășcanu (averescar) spune, că această lege este de o deosebită însemnătate, pentru că ea cuprinde idei înălțătoare și frumoase și va face din poliție o armată de apărare a statului (aplauze). Declară că va vota legea.

Dl Lotar Rădăceanu (socialist), critică siguranța statului, acuzându-o de prigoniri contra muncitorimei și a tuturor mișcărilor sociale.

Dl Al. Vaida-Voevod ministru de interne, răspunde dlui deputat Rădăceanu, spunându-i că astăzi, când e în fruntea țării guvernul național țărănesc, nu se mai întâmplă asemenea prigoniri.

Dl Laar Francisc (maghiar) spune că cele mai triste amintiri ale regimului liberal, sunt acele cari privesc siguranța și își arată încrederea că prin legea de față se vor înlătura multe nedreptăți.

Dl V. Solomon (naț.-țăr.) vorbește despre binefacerile noiei legi.

### Sedința dela 26 Iunie

După ce se fac câteva comunicări, ia cuvântul dl deputat Polizu-Micșunești (naț.-țăr.) și întreabă pe dl ministru de externe asupra rezultatului notei adresate de România guvernului ungar.

La această întrebare a răspuns dl ministru de externe G. Mironescu, arătând pe

larg cum s'a născut neînțelegerea cu Ungaria și cum au lucrat statele Micii Înțelegeri pentru a-și primi satisfacție. D-sa citește deosemena și cuprinsul noielor în scris schimbate între guvernul român și cel ungar și arată la urmă că România a eșit încoronată de autoritate din această neînțelegere. De altfel, asupra acestei chestiuni scriem mai pe larg în fruntea foii de azi.

După declarațiile făcute de dl ministru Mironescu, au luat pe rând cuvântul dl I. G. Duca, dl N. Iorga și Dr. N. Lupu. Dl Duca a fost de părere ea, că trebuie să se continue cu acțiunea de apărare a intereselor românești alături de aliații noștri. Partidul liberal în numele căruia a vorbit, va da tot sprijinul său.

Dl N. Iorga: Trebuie să dau și eu o încuviințare a unirii tuturor partidelor în chestia neînțelegerii cu Ungaria. Această unire (solidaritate) este rezultatul unirii unui întreg popor. Nația toată, până la cel mai bătrân care poate să țină o armă în mână, se va apăra contra acelor cari ar voi să schimbe vorbele în fapte.

Dl Dr. N. Lupu: Toți facem front în jurul d-voastră. Ați început bine, continuați bine.

Dl Willer (maghiar) spune, că a mai făcut declarații, prin care a arătat că partidul maghiar înțelege să aibă o atitudine cinstită față de statul român.

După acestea se continuă discuția la legea de organizare a poliției și siguranței.

Dl I. Gr. Perieșeanu (naț.-țăr.) combate criticele aduse legii de deputații și gazetele liberele. D-sa vorbește apoi în continuare despre îmbunătățirile ce noua lege le va aduce acestui așezământ.

Dl D. R. Ioanșescu, subsecretar de stat la interne, arată în amănunte superioritatea noiei legi față de cea de până acum. Poliția și siguranța de mâine va fi desbrăcată de îndemnul la abuz și imoralitate. Ea va fi stăpânită numai de interesul și binele obștesc.

Dl Al. Vaida-Voevod, ministru de interne, spune că proiectul de lege de față este sortit să ducă la curățirea moravurilor din poliție. La înfocmirea lui au lucrat o seamă de oameni pricepuți, între cari primul e dl subsecretar de stat D. R. Ioanșescu.

### Sedința dela 27 Iunie

Declarându-se ședința deschisă, a luat cuvântul dl deputat averescan Oct. Goga. D-sa vorbește despre propaganda ungurească pentru revizuirea tratatelor de pace. Încheie spunând, că România își va păstra cu armele în mână drepturile câștigate și recunoscute prin tratate internaționale.

Dl Lotar Rădăceanu (soc.) vorbind în chestia optanțiilor, cere guvernului să nu ia în seamă preferențele bogătanilor unguri, cari nu sunt justificate (indreptățite).

După acestea dl deputat I. Rang, în continuare își dezvoltă interpelarea cu privire la neregulile dela Cassa Pădurilor, unde este administratorul Opran. Cu acte numeroase d-sa aduce în fața Camerei dovezi de nereguli săvârșite la Cassa Pădurilor. Așa bunăoară spune că în Maramureș, dl Opran, a dat unor particulari în exploatare, o pădure având o întindere de 20.000 hectare, statul având a suferi pe urma acestui fapt, o pagubă de 20 milioane.

Mai departe, arată cazul arendării unor porțiuni de pădure către societatea „Peșani”, cu care ocazie statul a fost păgubit cu peste 14 milioane. Dl deputat Rang și-a întrerupt interpelarea urmând să și-o continue Joia următoare.

### Sedința dela 28 Iunie

La începutul ședinței se fac câteva comunicări.

Dl părinte Căpălneanu (naț.-țăr.) adresează dlui președinte al consiliului de miniștri o comunicare, cu privire la politica de economii bugetare cari se impun azi. D-sa spune că ori câte dări s'ar pune, dacă nu se vor tăia prea multele diurne, dacă nu se vor desființa cheltuelile fără de nici un folos, dacă nu se vor micșora numărul funcționarilor, dacă nu vor fi dați afară toți inspectorii și parainspectorii de cari statul nu are nevoie, atunci zadarnice vor fi toate străduințele de îmbunătățire a vieții acestei țări.

Dl Bulău (naț.-țăr.) adresează o comunicare, dlui ministru de războiu în legătură cu tuberculoza care bătue în armată.

Dl Haralamb Ștefănescu (naț.-țăr.) cere dlui ministru al muncii să ia măsuri împotriva agenților cari cuturează satele și cumpără de pe acum recolta anului, pe prețuri de nimic.

Dl G. G. Mironescu ministru de externe, luând cuvântul spune că vrea să facă o constatare în legătură cu declarațiile dlor deputați Oct. Goga și Lotar Rădăceanu în chestiunea neînțelegerii noastre cu Ungaria.

Dl ministru Mironescu își arată mulțumirea pentru alitudinea hotărâtă și strâns unită a tuturor partidelor noastre, într-o chestiune ce privește pacea și drepturile poporului român, drepturi ce au fost consfințite prin tratatul dela 1919 (aplauze generale).

În urma acestora se ia în discuție proiectul de lege asupra concordatului preventiv (o lege care vrea să scape dela faliment pe negustorii, cari nu din vina lor au ajuns în greutăți de plată).

Dl Mircea Djuvara (liberal) spune că partidul liberal socotește și această lege ca prea pripită.

Dl Gr. Iunian, ministrul justiției: d-voastră spuneți același lucru pentru a nu știu călea oară.

### Sedința dela 1 Iulie

După deschiderea ședinței dl deputat Gh. Bethlen, președintele partidului maghiar, face o declarație că partidul maghiar înțelege să ducă o politică leală (sinceră, prietenească) față de statul român.

Dl Al. Vaida-Voevod, ministru de interne, se arată mulțumit de declarațiile dlui Gh. Bethlen. Cred că trebuie să o recunșești — a spus dl ministru de interne deputaților unguri — că de un an încoace nu a-ți mai avut prilej de a aduna material pentru plângeri la Geneva, fiindcă cu ori ce plângeri v'ați adresat guvernului, noi ne-am ținut de datorie să le cercetăm imediat și întru cât au fost îndreptățite să căpătești fără amânare satisfacție. De aceea și noi vă rugăm să vă schimbați vorbele în fapte și ori de câte ori ați mai avea vre-o plângere, să vă adresați ministrului respectiv, fiindcă atât el cât și guvernul își ține de a sa datorie „să vă taie apa dela moara” Genevei, împlinindu-vă cererile aci la d-voastră acasă, în această țară care este și patria d-voastră și a noastră a tuturor (aplauze).

În urma acestora a urmat la cuvânt dl ministru al muncii I. Răducanu. D-sa răspunde comunicării dlui deputat Haralamb Ștefănescu, în legătură cu specula samsarilor cari arvunesc de pe acum recolta satelor. Dl ministru Răducanu arată pe larg toate străduințele ce le-a făcut și le face guvernul pentru a asigura țării o bună recoltă și pentru a face cu puțință ca această recoltă să fie bine plătită (aplauze).

Se intră apoi în ordinea de zi, continuându-se discuția la legea concordatului preventiv (care prevede ca de aici înainte

să se facă o înțelegere între creditori și datorișii amenințați de faliment).

Dl Rosenberg (naț.-țăr.) vorbește despre foloasele ce se pot trage pe urmele concordatului preventiv. De aceea cele mai multe state europene au făcut rând pe rând o astfel de lege.

Dl Hegedüs Nándor (maghiar) găsește că proiectul este bun și trebuincios în alcătuirea lui de acum. Cere însă mai multe modificări. Declară în numele partidului maghiar că-l va vota.

Dl Nicolae Bratu (naț.-țăr.) susține, că creditul țării noastre nu va suferi, dacă legea concordatului preventiv va fi bine aplicată. Observă însă, că și negustorii trebuie să se restrângă la comande, iar fabricanții de asemenea să nu pună prea mari stăruințe, cu ținta de a vinde negustorilor marfă mai multă decât poate cineva plăti fără greutate. (Mai amănunțit vom scrie în numărul viitor.) Rep.

## Starea semănăturilor din lumea întreagă

În Roma se găsește un așezământ numit „Institutul internațional de agricultură”, care se ocupă cu treburile plugăriei și cu starea semănăturilor din întreaga lume. Cu privire la recolta acestui an, până la începutul lunii iunie, numitul așezământ a dat următoarele lămuriri:

## Situația în Europa de Vest

Aici semănăturile au înregistrat o întârziere simțitoare din pricina iernii prelungite neobișnuit de mult. Totuși, mulțumită timpului priincios ce a umblat în luna lui Mai și Iunie, situația s'a îmbunătățit neînchipuit de mult. După informațiile culese până acum, țările apusene: Anglia, Franța, Spania, Portugalia, Belgia, Olanda, Germania, Danemarca, Suedia și Italia, vor avea o recoltă asemănătoare cu cea din anul trecut. Gerul din iarnă a pricinuit pagube mai însemnate în părțile nordice mai ales.

## Starea în Răsăritul Europei

În partea centrală a răsăritului Europei, s'au putut însemna progrese frumoase în culturile din Polonia și Cehoslovacia, destul de bune în Austria și Jugoslavia și mai puțin bune în Bulgaria, România și Ungaria, unde iarna grea a avut urmări mai dăunătoare. Bulgaria a avut o pierdere de 22 la sută din însemnăturile de cereale și mai cu seamă la cele de orz. România și Ungaria anunță deasemenea pierderi destul de însemnate la grâu. (Amintim aici că datele acestea au fost culese la începutul lunii iunie, de când situația la noi s'a mai îmbunătățit. Redacția foii). După informațiile culese până acum, se pare că recolta țărilor din centrul și răsăritul Europei, va fi ceva mai slăbuță ca cea din anul trecut, care a fost îmbelșugată mai ales în ceea ce privește grâul.

În schimb starea semănăturilor de primăvară este minunată, nu numai în țările acestea ci și în restul Europei. Timpul din urmă fiind foarte priincios, a făcut ca ele să se desvolte într'un chip îmbucurător.

## În celelalte părți ale lumii

În Statele Unite, după calculele de până acum, recolta acestui an va fi superioară anului 1928. Atât semănăturile de iarnă cât și cele de primăvară sunt foarte frumoase. În Africa de Nord, recolta grâului se pare că e bună în Maroc și Egipt, cea a orzului e mai slăbuță. Producțiunea de grâu a Indiei, din anul acesta, e superioară celei din anul trecut. În schimb producțiunea Japoniei e mai slabă. Din Siria și Palestina se vestește o recoltă mulțumitoare.

După cum vedem din cele de mai sus, în anul acesta vom avea o recoltă obișnuită. Pierderile ce s'au înregistrat într-o anumită parte au fost compensate (umplute) cu prisoarele din alte părți.

În ceea ce ne privește pe noi recolta acestui an ne dă nădejdele cele mai bune. Starea critică în care se găseau semănăturile la începutul lunii Aprilie s'a îndreptat neșpus de mult. Astăzi atât semănăturile de toamnă cât și cele de primăvară sunt într-o stare foarte îmbucurătoare. Rămâne numai, ca această recoltă să fie culeasă la timp și să fie bine valorificată, când prețurile vor fi mai ridicate pe piață.

Divizia 18-a Serviciul Intendenței — Sibiu

No. 24530

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 25 Iulie a. c., orele 11 se va ține licitație publică, cu oferte închise la Comandamentul Diviziei 18-a Serviciul Intendenței garnizoanei Sibiu Str. Regina Maria No. 4-6 etajul I, camera 55 pentru aprovizionarea a:

1. 71 (șaptezeci și una) vagoane ovăș calitate prevăzută în caetul de sarcine, necesare pentru trupele din garnizoana Sibiu pe timp dela 1 August 1929 până la 31 Iulie 1930.

2. 3 (trei) vagoane ovăș în aceleași condițiuni pentru Regimentul 96 Infanterie din garnizoana Orăștie, pe același timp.

3. 7 (șapte) vagoane ovăș în aceleași condițiuni, pentru Regimentul 96 Infanterie din garnizoana Caransebeș, pe același timp. Tot în aceeași zi și oră se va ține licitație publică și de către Domni Comandanți ai Regimentelor 92 Infanterie Orăștie și 96 Caransebeș, fiecare pentru cantitatea ce necesită și care e notată mai sus.

Ofertele vor fi însoțite de garanția de 10%, din valoarea furniturii, pentru care se oferă, fie printr'o recipisă a Casei de Depuneri și Consemnățiuni, fie printr'un Cec al Băncii Naționale a României.

Valoarea ei se poate consemna în numerar sau chiar în efecte de stat, sau garantate de stat, anexând la oferta recipisa respectivă.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 72-83 inclusiv din legea Contabilității publice.

Condițiunile și caetul de sarcini, model tip, se pot vedea la Comandamentul Diviziei 18-a Sibiu, Serviciul Intendenței și la reședința Regimentelor 92 Infanterie Orăștie și 96 Infanterie Caransebeș, în orice zi de lucru, între orele 10-12. — Supra oferte nu se primesc.

Sibiu, la 21 Iunie 1929.

Șeful Serviciului Intendenței  
Intendant Lt.-Colonel Cancicov

Cele mai bine asortate

10804

## Depozite de monumente și cruci

din Orăștie Calea Mihail Viteazul și Sebeș-Alba, Calea Mihail Viteazul, mare alegere în granit, marmoră, trahit și stănoș, precum și în alte soiuri de pietri. Se pregătesc și monumente pentru Eroii. — Prețuri ieftine.

Orăștie Simion Ștef, Sebeș-Alba

## Concurs

În baza devizului și a condițiilor stabilite de consiliul parohial pentru facerea ferestrelor și stanelor la biserică din Poplaca, se publică concurs cu oferte închise pe ziua de Duminică în 14 Iulie 1929 ora 3 p. m. în localul școlii.

Devizul și condițiile de licitație se pot vedea în orice zi la oficiul parohial.

Poplaca, 5 Maiu 1929.

Consiliul parohial.

11065

## Local de prăvălie

cu magazine, primul rang, sunt de închiriat. Stradă foarte frecventată în orașul de Jos.

Interesații a se adresa la redacția foii.

10988

Spuneți totdeauna când comandați sau cumpărați ceva, că ați citit inseratul sau publicația în „Foia Poporului”.

Nr. U. 274929

10998

## Publicațiune

Pentru acoperirea trebuințelor sale de lemne de foc, circa 70 stânceni de lemne de fag de prima calitate, subscrișul oficiu va ține o

### Licitatie publică

în 25 Iulie a. c. ora 10, în camera secretariatului a localităților sale, Piața Regele Ferdinand Nr. 15, etajul II, pe baza ofertei scrise. Condițiunile furnizării se pot vedea la subscrișul oficiu în orele oficioase.

Sibiu, 26 Iunie 1929.

Oficiul Central al Universității Săsești

Nr. 536-1929 not.

11002

## Publicațiune

Primăria comunei Brușu, jud. Făgăraș, dă în întreprindere prin licitație publică edificarea școlii primare de stat. Licitatia se va ține în conformitate cu art. 72-83 din legea contabilității publice, la Primăria Brușu, în ziua de 1 August a. c. la ora 10 a. m. cu oferte închise, sigilate și timbrate.

Devizul este de Lei 1,910 000, după care sumă se vor depune ca garanță 6%, în numerar, sau efecte de stat.

Garanția fie în numerar, fie în efecte trebuie să se consemneze la casa de Depuneri sau la vre-o Administrație Financiară și numai recipisa eliberată se va depune odată cu oferta în ziua licitației.

Planul, devizul și caetul de sarcini se pot vedea la susomita Primărie, în orele de serviciu.

Brușu, la 25 Iunie 1929.

Primăria comunală

10697

## Beția

Cine vrea să scape de patima aceasta uricioasă să ia treburile „Antibetinel Ver-te” scutit legal, preparat de mult încercat, care degustă bețivul de băuturi spirtoase. Fiind fără gust se poate da pătimășului fără știrea lui. Mil și mii scriori de recunoștință. 2 flacoane 860 lei. Spesele postale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb” Lugoj, No. 84 Banat.

Nr. 1009 port. 1929

10993

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul portării pe lângă Tribunalul Sibiu, prin această publică, că în baza deciziei Nr. 16045 și 22062/928 și G II 5325/929 a judecătoriei mixte Sibiu în favorul reclamantului Banca populară Păltiniș, Cristian și Ioan Bădău reprez. prin adv. Dr. P. Simionetti contra — pentru încasarea creanței de 16.030+3460 lei, și accesoriilor se fixează termen de licitație pe

26 Iulie 1929 ora 5 d. m.,

la fața locului în Cristian strada XI No. 29, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară, 2 cai, 1 car cu osii de fier și o mașină de tăiat paie, în valoare de 19.000 Lei. În caz de nevoie și sub preț de estimare. Pretențiunea care e de încasată face 16.000+3460 Lei capital, dobânzile cu 12%, și 10%, socotind din 20 Septembrie 1927 și 1 Septembrie 1927 iar spesele până acum stabilite de 5041 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX 1881, § 120.

Sibiu, la 22 Iunie 1929.

Dr. Bacu, portării

Cele mai bune și mai ieftine

## mașini de tricatat

În toate execuțiile pentru toate scopurile

Reprezentanța fabricii

**Claes & Fientje**

Mühlhausen, Germania.

Expoziție permanentă

## „Standard“

Întreprindere tehnică-comercială, SIBIU

10964

## De vânzare

UN TRACTOR Sexton 30-33 H. P. cu lampă și în starea cea mai bună de funcțiune, o de vânzare, la proprietarul Ioan Lazăr, Tapu, u. p. Micăsasa jud. Târnava-mică.

10996

## Fiecare crescător de oi își va păstra turma sa întreagă cu ajutorul Galbinolului

Galbinolul este cel mai bun și eficient preparat contra Distomatozei (Gâlbeaza) oilor.

Înainte mureau în fiecare an mii de animale din cauza acestei molime. În ultimul timp însă, întrebuintarea Galbinolului a schimbat cu totul lucrurile. Cu o singură capsulă de Galbinol (Doza normală care costă numai 14 lei) se poate menține în viață și vindeca orice oaie bolnavă de Gâlbează. Galbinolul se poate cumpăra în orice Farmacie sau Droguerie.

Luăți câteva capsule.

O cutie originală cu 25 capsule costă 350 lei, una cu 12 capsule 180 lei, una cu 6 capsule 100 lei.

**O capsulă — o doză curativă** pentru orice oaie indiferent de greutatea sau vârsta sa.

Reprezentanța:

Drogueria „Standard“ București.

10919

## De vânzare

Mai multe case, vile și locuri de case în diferite părți ale orașului, începând dela 50,000 până la 5 milioane.

Camera goale și mobilate se găsesc în permanență de închiriat. Contractele se fac gratuit.

„RECORD“

Agentură și Comision Sibiu, strada Avram Iancu (fost Orezului Nr. 11.

11004